本版责任编辑 冯雪

扶 正 祛 邪 话 艾 灸

在我国古代,端午节是一个防 病保健的节日。端午前后,人们往 往会在自家门楣上悬挂几株艾草 或蒲草,以趋利避害,护主安康。 正所谓"手执艾旗招百福,门悬蒲 剑斩千邪"。因为端午节以后,天 气逐渐变得炎热,蚊蝇开始滋生, 五毒渐出。艾草所产生的奇特芳 香,可驱蚊蝇虫蚁,净化空气,预防

制作艾灸所用的艾绒了。中医认 为,艾灸可以"透诸经而治百病", 有通经活络、行气活血、祛除寒湿、 回阳救逆、防病保健等功效。现代 载:"以艾为虎形,或剪彩为小虎, 合物具有很强的抗氧化性。疫情 期间,您不妨居家做一做艾灸,或 名为蒲剑。" 可预防病毒和其他病原体入侵。

"家有三年艾,郎中不用来"

俗源远流长。有的地方把艾草做 民间有"家有三年艾,郎中不用来" 成老虎的形状佩戴在身上,叫戴 的谚语。将艾叶加工成艾绒,是灸 艾虎。有的地方把艾草搓成长 法治病的重要药材之一。《名医别 邪、回阳防疫的作用。药王孙思邈 些注意事项,疫情期间若在家中用 劳、恐惧、体弱、姿势不当、艾炷过 绳,再点燃了熏。还有的地方用录》最早将艾叶作为药物记载:"艾 在《备急千金要方》中,有这样一段 艾灸来做个人保健及预防,需注意 大、刺激过重所致。一经发现,要 艾叶泡酒。这些对艾草的应用在 叶,微温,无毒。主灸百病。可作 话:"凡宦游吴蜀,体上常须三两处 以下几点内容: 古代文献中时常出现。比如南北 煎,止下痢,吐血,下部匿疮,妇人 灸之,勿令疮暂瘥,则瘴疠温疟毒



艾草经过晾晒、挑拣,就可以 时记》中记载:"鸡未鸣时,采艾似 人形者,揽而取之,收以灸病,甚 验。是日采艾为人形,悬于户上, 可禳毒气"。晋代《风土志》中记 更加菖蒲,或作人形,或肖剑状,"非典"时期,广州中医药大学第 分钟左右,或可提高免疫力。

为艾草具有很高的药用价值。艾 有发生死亡病例,交叉感染也几 是纯阳之草,具有温经止血、散寒 止痛、调经安胎的作用,是止血的 中国人用艾草驱邪祛病的习 要药之一,为中医妇科常用药物。

漏血,利阴气,生肌肉,辟风寒,使 气不能着人。""瘴疠、温疟、毒气" 不要灸,关节活动处不宜用瘢痕灸 人有子"。

一附属医院在日常清洁消毒之 民间之所以有这些习俗,是因 外,加用艾条烟熏。当时该院没

也就是现代所认为的传染性疾病。

在挥发性油脂类物质,对肺炎链球 位、静脉血管、肌腱潜在部位。 菌、甲/乙溶血型链球菌和奈瑟氏 中医有用艾烟防治传染病的 球菌均有抑制作用。艾叶水浸剂 做法。晋代医家葛洪在《肘后备 或煎剂对金黄色葡萄球菌等细菌 急方》中详细记载了瘟疫暴发时 及病毒有不同程度的抑制作用。酒、大渴、大惊、大恐、大怒者,极度 '以艾灸病人床四角各一壮,令不 根据本次新冠肺炎发热、乏力、干 疲劳和对灸法恐惧者,应慎用艾 相染",便是以艾烟达到对空气进 咳、腹泻等临床表现,以及寒湿闭 灸。 行消毒的作用。艾条烟熏房屋, 肺、疫毒闭肺、内闭外脱、肺脾气虚 有预防上呼吸道感染、预防肺炎、 的证候演变特点,同时参照中国针 可,一般阴晴天也无须避忌。 消毒杀菌、驱虫杀毒除异味等作 灸学会给出的灸法干预指导意见, 用。艾绒在燃烧时释放出大量的 我们建议,公众居家期间可以尝试 脓、水疱,可以正常洗澡,如有灸 热能和烟,可以杀灭引起流行性 用艾灸自灸足三里、内关、合谷、气 疮,擦澡时则应小心疮面,不要过 医学也已证明,艾草中的黄酮类化 帖以艾叶,内人争相裁之。以后 疾病的多种细菌和病毒。2003年 海、关元、三阴交等穴位,每穴灸10 久浸泡,当心洗脱灸痂。

居家艾灸的注意事项

(1)施灸的禁忌部位:颜面部 意通风、防火。

(即将艾绒直接放在皮肤上燃烧的 现代药理学研究证实,艾叶存 灸法),此外避开大动脉处、心脏部

> (2)外感温病、阴虚体质、内热 体质、实热证患者一般不宜施灸。

(3)空腹、过劳、过饱、过饥、醉

(4)施灸的时间:上午、下午均

(5)如果施灸后皮肤上没有化

除上述注意事项以外,我们 还需要注意,施灸后皮肤处出现 红晕是正常现象,但若艾火热力 过强,施灸过重,皮肤发生水疱时 灸法是有着上千年历史的中 应到医院以适当处理。还有的人 艾灸疗法是通过艾绒燃烧产 医外治法,其疗效已经被历朝历代 艾灸后会出现突然头晕、眼花、恶 生的热能,刺激体表穴位,通过经 无数医家临床实践所证实。艾灸 心、颜面苍白、脉细手冷、血压降 络的传导,补足正气,激发和调动 具有操作简单、成本低廉、效果显 低、心慌出汗,甚至晕倒等症状, 人体内在的抗病能力,起到扶正法 著等诸多优点,但艾灸时也存在一 这主要是因为初次施灸、空腹疲 立即停灸,平卧。艾灸时还要注

富硒食品促进新冠康复

类、肉类和谷类食物中可以获取的 食中硒含量位列全国之首,该市新 响硒摄入量的一个关键因素。近 均治愈率的3倍。相反,在黑龙江 日,《美国临床营养学杂志》刊登一项 省(全球硒水平最低地区之一),新 助加速新冠肺炎康复。

教授玛格丽特·雷曼博士和中国安 著相关性。 徽农业大学茶与食品科技学院教 区新冠肺炎病例康复的可能性更 具有重要指导意义。

本报综合讯(陈小西)硒是从鱼 大。比如在湖北省恩施市,居民膳 一种重要微量元素,土壤差异是影 冠病例治愈率为湖北其他城市平 新研究发现,膳食中硒含量较高有 冠病例死亡率为除湖北以外其他 省份平均死亡率的近5倍。研究人 为调查人体内硒含量与新冠 员通过头发检测湖北以外的17个 患者治愈率或死亡率之间可能存 城市居民硒摄入状况,结果显示, 在的关联,英国萨里大学营养医学 硒水平与新冠肺炎治愈率存在显

英国布莱顿皇家苏塞克斯郡医 授张劲松领导的一个国际研究小 院雷米·萨阿德表示,过去曾有硒元 组,对中国西南地区和东北地区多 素和传染病的关联性研究证实,人 个省市的200多个新冠病例相关数 体内硒含量可能影响艾滋病的严重 据展开了分析。结果发现,富硒地 程度,此研究成果对公共卫生决策

老人打卡介 减少呼吸道感染

本报综合讯(蔡利超)卡介苗 才出现第一次感染;而安慰剂组 对免疫系统有广泛的刺激作用,常 中,这一时间为11周。除对一般 常给婴儿使用。但在《细胞》杂志 感染有明显效果外,卡介苗可保 上发表的最新研究显示,老年人接 护呼吸道感染——接种卡介苗的 种卡介苗后,也能从中受益。

医学中心、希腊雅典大学等研究 者在副作用方面没有差异。 机构共同完成。新冠肺炎疫情暴 发前,198名老人在出院时注射了 感染新冠病毒的例子较少,卡介苗 安慰剂或卡介苗。研究初步结果 能否对新冠病毒起作用尚未证 显示:在安慰剂组中,42.3%的老 实。但这项研究至少证实,给老年 人发生感染性疾病,而卡介苗组 人接种卡介苗是安全的,且可以保 只有25%的老人感染。接种卡介 护他们免受大部分呼吸道感染疾 苗的参与者在接种后,平均16周 病的侵袭。

老人比接种安慰剂的老人,减少 该研究由荷兰拉德堡德大学 了75%的呼吸道感染,且两组参与

研究者表示,由于这项研究中

有些蔬菜天生"藏盐"

很多人都遇到过这样的问题,加同 少放盐。 样多的盐,为啥有的菜炒出来格外 少盐,比如茴香。

茎、茼蒿、小白菜、红皮萝卜、空心烹调时尽量不要放盐和味精、酱油、 菜等蔬菜的钠含量都超过100毫 豆瓣酱等钠含量高的调味品。

序号 号牌种类 号牌号码 机动车所有人

325 小型汽车 HSN059 于春梅

本报综合讯(刘萍萍)生活中, 克/100克。烹调这类蔬菜时,应该

还有很多人关心,高血压患者 咸。答案是,因为它们天生藏着不能不能吃这些钠含量比较高的蔬 菜?钠会升高血压,但这些蔬菜同 数据显示,100克新鲜茴香的 时含有丰富的钾,比如茴香的钾含 钠含量高达186.3毫克,相当于盐 量为149毫克/100克。钾会降低血 含量为0.5克左右,比西兰花、生压,与钠起到对抗的作用。此外,就 菜、油麦菜、卷心菜、油菜心、芥蓝 算吃了半斤(250克)茴香,摄取的钠 等常见蔬菜都要高。世界卫生组 (相当于1.2克盐)也没有烹调加的 织建议,人均每日食盐摄入量不超 半勺盐那么多。因此,高血压患者 过5克。此外,西芹、奶白菜、芹菜 是可以吃茴香和芹菜的,但要注意

几个助眠的好帮手

本报综合讯(郭五陵)睡不好 导致血氧浓度不足。 觉时,除了服用安眠药,还能借助

网球 一整天的身心紧张,让 时间增加约30分钟。 人睡前还无法放松。针对僵硬疼 痛的肌肉,网球是个好帮手,其大 温18.3℃左右有益人睡。开电扇还 小、软硬适中,正好能按摩到深层 能制造白噪音,提升睡眠品质。 筋膜。可以躺下后让球在肩颈、背 部等部位随意滚动,舒缓紧张的肌 度有关。穿袜子睡觉,大脑察觉身 肉,5分钟左右即可。

醒来更疲惫。建议睡觉时用宽胶 会迅速睡着。 带或专用的口呼吸矫正贴,让自己

序号 号牌种类 号牌号码 机动车所有人

1 小型汽车 HL6486 崔粉玉

墨镜 美国哥伦比亚大学医学 身边的一些小物件助眠。近期,数 中心研究发现,睡前2小时戴上琥 位专家介绍了几个助眠"好帮手"。 珀色墨镜,可使失眠的成年人睡眠

电扇 此前有研究指出,卧室室

袜子 入睡速度与身体核心温 体核心温度升高,会将血液导向脚 胶带 很多人夜里用嘴呼吸, 底等末梢,以平衡体内温度,人也

笔记本 很多焦虑者睡前总思 回到鼻子呼吸的状态。台湾高雄 前想后,辗转反侧。建议准备一个 医学大学心理学系助理教授授蔡 笔记本,睡前把想法和担忧全写进 字哲提醒,应先确认没有鼻塞、呼去,简明扼要,以15分钟为限,时间 吸道或鼻腔问题再尝试,否则可能 一到就上床睡觉,不再想烦心事。

序号 号牌种类 号牌号码 机动车所有人

82 小型汽车 H8266L 王宇

血 压 高 散 步 别 太 快

本报综合讯(韩青)人们常说 "饭后走一走,活到九十九"。确 实,饭后走一走,有利于加快肠道 蠕动,帮助消化吸收。但对血压较 高的老人来说,散步注意一些要 点,才能健康又安全。

时间:最好不选早晨。高血压 老人最好不要选择早上散步,因为 清晨气温偏低,人体血管收缩明 显,血压容易升高。一天中,晚血 压相对稳定,可在晚饭0.5~1小时样可以防止引起头晕等不适症状。 尿病的高血压老人,建议带点干 后进行适度散步,活动时间控制在

最好挺胸抬头,微微收腹,自然摆 最好慢速走,每分钟70~100步是 散步。



臂,走路时尽量前脚掌先着地。这 锻炼需随身携带急救药;伴有糖

发热为宜。身体状况较好的老人 压达到 180/110 毫米汞柱,血糖 姿势:不要背手、驮背。心血 可进行中速走,控制在每分钟100~ 高于16.7毫摩尔/升,或近期有新 管不好或患高血压的老人散步时, 120步;体质较差、年龄较大的老人 发脑梗或脑出血的老人,不建议

合适速度。

天气热时,运动要适当补充水 分。散步时,老人可与同伴进行一 些交流,但尽量不要唱歌,以免影 响呼吸;应选择舒适的运动鞋,保 护脚踝关节免受伤害;选择平坦整 洁的道路,塑胶跑道为佳。

值得提醒的是,伴有心梗等 严重心脏病的高血压老人,外出 运动强度:以微微出汗、全身 粮,防止低血糖发生。如果是血

检验公告(小型汽车) 未

244 小型汽车 HSE332 李朝文

序号 号牌种类 号牌号码 机动车所有人

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第十三条第一款、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第十六条第一款、《机动车登记规定》第五十六条第四项,机动车未按照规定期限进行安 全技术检验的,将被处罚及车辆暂扣。逾期未年检的机动车上道路行驶,给道路交通造成极大安全隐患,交警部门提醒广大机动车车主,逾期未年检的车辆要尽快到检测机构办理检验手续。现

序号 号牌种类 号牌号码 机动车所有人

163 小型汽车 H0993L 珲春市公安局

从张刘介元魏田段铁刘杨金崔于金辉迟王铁辉刘全池海珠李金金王崔陈辉劳林吴李李侯李乔瑶张刘邦元魏田段铁刘杨金崔于金辉迟王铁辉刘全池海珠李金金王崔陈辉劳林吴李文侯李乔瑶张光虹大军,上城上,一个大大军,一个大军,一个大军,一个大军,一个大军,一个大军,一个大军,一个大
HFR.028 过于
407.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.7.
632 李座中 1532 中 1710 全里海 1710 全里海 1710 全里海 1710 全里海 1740 侯阿姆迎托 1740 侯阿姆迎托 1740 侯阿姆迎托 1740 侯阿姆迎托 1740 侯阿姆迎托 1740 秦昭三年顺 183 秦石敬成成战 183 秦石敬成成战 185 金子弘明 175 蔡明三在城 175 李明三在城 175 李明三在城 1
HGA33 H7D73 HSP63 H7D79 HSP63 H7D79 HSP63
323
HTE808
245
HU0896
164
HNW 771 124版
小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小
160 / 161 /
字
2 3 3 4 小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小小